
60 DE ANI DE LA MAREA RASCOALA ŢARANEASCA DIN 1907 

1907 ŞI TRANSILVANIA 

Marea răscoală din primăvara anului 1907, care a ridicat la luptă ţără
nimea română împotriva exploatării tot mai intense a moşlierilor şi aren
daşilor, pentru lichidarea rămăşiţelor feudale, a declanşat un puternic 
răsunet în rîndurile populaţiei din teritoriile româneşti aflate încă sub 
dominaţia străină. 

Veştile care soseau despre eroica luptă a ţărănimii de dincolo de Car
paţ~ au exercitat o influenţă deosebit de puternică în Transilvania, unde 
sute de mii de ţărani români suportau, pe lîngă jugul social al grofilor 
şi baronilor, şi pe cel naţional, exercitat de clasele dominante austro
ungare. 

Răscoala ţăranilor din 1907 a ridicat problema lipsei de pămînt cu în
treaga ei gravitate, în rîndul sarcinilor ce trebuiau imediat rezolvate. Or, 
proprietatea asupra pămîntului era şi pentru ţărănimea din Transilvania 
problema cea mai importantă. Mai multe articole apărute în presa transil
văneană stau mărturie că, dată fiind asemănarea dintre situaţia agrară 
a Transilvaniei şi cea a vechii Românii, problema lipsei de pămînt a ţă
răntimii era scoasă în mod deosebit în evidenţă de contemporani. Astfel, 
în timp ce ziarul Lupta releva că "Noi vrem pămînt" este programul 
politic al ţăranilor răsculaţi din Moldova, se adresa acelor grupări ma
ghiare din Transilvania care ignorau voit recunoaşterea faptului că în 
Transilvania situaţia ţărănimii nu e mai bună decît cea din vechea 
Românie. "Luaţi aminte cum stau lucrurile"1• 

Comentînd izbucnirea răscoalei, ziarul Nagyvarad (Oradea) constata că 
"şi dincolo setea de pămînt şi neîndestularea este tot atît de mare şi ca 
şi la noi ... "2• 

Este astfel lesne de înţeles de ce răscoala ţărănească din 1907, care era 
o urmare toamai a situaţiei insuportabile din domeniul relaţiilor agrare 
ale vremii, nu a rămas numai o problemă în cadrul graniţelor de atunci 
ale României, ci a găsit un larg şi deosebit de puternic răsunet în Transil
vania şi pînă departe de ţară. De menţionat că nu numai similitudinile 
dezvoltării agrare a Transilvaniei şi a vechii Roonânii au determinat opi
nia publică din Transilvania să se ocupe lintens şi multă vreme de răs
coala ţărănească din 1907 şi de desfăşurarea ulterioară a evenimentelor. 

1 Lupta, 11/24 martie 1907. 
2 Nagyvarad, 23 martie 1907. 
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2 A. DEAC-L. VAJDA 

La aceasta a contribuit în mare măsură şi întărirea conştiinţei naţionale 
a maselor româneşti din Transilvania; mişcarea lor naţională în aceşti ani 
de început de secol a devenit din ce în ce mai puternică, fixîndu-şi ca 
scop hotărît eliberarea naţională şi unirea cu "ţara". Tocmai de aceea 
populaţia românească a Transilvaniei, aflată aici în covîrşitoare majo
ritate, ducînd doru1 de libertate naţională şi dreptate socială, urmărea de 
zeci de ani cu deosebită atenţie evenimentele care se desfăşurau în .,ţară" 
pentru propăşirea ei social-economică şi politică şi pentru înfăptuirea tot 
mai puternicelor tendinţe de unire a tuturor provinciilor, aflate încă sub 
jug străin, într-un singur stat naţional. 

Iată cum formula Vasile Goldiş, personalitate marcantă de condu
cere a Partidului Naţional Român, această ideologie care exprima unitatea 
de vederi a românilor de pe ambele versante ale Carpaţilor: "Toţi românii 
culţi, indiferent unde ar locui, se consideră ca membri ai aceleiaşi na
ţiuni şi oricui i se pare natural că românii din Ungaria poartă un in
teres călduros pentru dezvoltarea statului naţional român, pentru soarta 
fraţilor lor din Bucovina sau România ... Românii din Ungaria se bucură 
văzînd că în România se dezvoltă cultura, bogăţia, că creşte ponderea 
sa politică şi, dimpotrivă, constată cu mare regret că politicienii condu
cători ai României, guvernul, parlamentul neglijează interesele păturii 
de jos a poporului; ţărănimea încă mai este lăsată în mizerie şi igno
ranţă .. :·3• 

In sînul maselor muncitoare din Transilvania, formate în mare majo
ritate din ţărani, scopurile urmărite de răscoală au găsit toată înţelegerea 
şi aprobarea, fără deosebire de naţionalitate. Aceste mase, de la primele 
ştiri sosite despre răscoală pînă la înăbuşirea ei în sînge, şi-au exprimat 
cea mai vie simpatie şi solidaritate faţă de ţăranii răsculaţi, protestînd 
cu energie împotriva reprimării sîngeroase de către cercurile conducă
toare burghezo-moşiereşti şi împotriva teroarei dezlănţuite după înăbuşi
rea răscoalei, atît împotriva ţăranilor participanţi la răscoală cît şi a mun
citorilor. 
Pătura micii burghezii româneşti şi mai ales intelectualitatea progre

sistă a manifestat o sinceră înţelegere pentru situaţia deosebit de grea a 
maselor ţărăneşti din 1907, urmărind cu îngrijorare desfăşurarea eveni
mentelor. Ea vedea în răscoală "un rău necesar", de care era nevoie 
pentru ca politicienii de frunte ai României să examineze în sfîrşit cu 
seriozitate situaţia mizeră a ţărănimii4 • 

Acea parte a burgheziei româneşti din Transilvania ce deţinea şi pro
prietăţi de pămînt, în lupta pe care o ducea împotriva moşierimii şi bur
gheziei maghiare pentru cucerirea de poziţii economice şi influenţă po
litică, şi pentru a-şi apăra şi consolida influenţa asupra ţărănimii române, 
nu putea ignora cu totul problema ţărănească. Din aceste considerente 
ea se pronunţa pentru parcelarea proprietăţilor de stat, darea lor la ţărani, 

3 Destrămarea monarhiei austro-ungare 1900-1918, Bucureşti, 1964, p. 115-116. 
4 Gazeta Transilvaniei, 24 martie 1907. 
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precum şi pentru scăderea impozitului funciar, asigurindu-şi însă inviola
bilitatea proprietăţii moşiereşti. 

Burghezia română din Transilvania, legată mai mult de afacerile ban
care, avea tot interesul ca la sate să se dezvolte o puternică ţărănime în
stărită, care pentru dezvoltarea ei să recurgă la împrumuturi bancare. 
De aceea, ea milita pentru principiul proprietăţii ţărăneşti cu circulaţie 
ne1ianitată5 • 

Răscoala ţărănească din 1907 a declanşat o reacţie dintre cele mai sim
ţite în sînul moşierimii şi burgheziei maghiare din Transilvania, clase 
dominante aici. Ele erau adepte ale menţinerii sistemului marii proprie
tăţi. Ca atare refuzau categoric orice tendinţă, venită din orice parte, de 
a modifica structura proprietăţii în favoarea ţărănimii. A vînd în vedere 
că problema agrară din Transilvania îmbrăca şi un pronunţat caracter 
naţional, clasele dominante austro-ungare au încercat să se folosească 
în propriile lor interese de clasă de evenimentele petrecute în vechea 
Românie, pornind o vehementă campanie şovină atît împotriva ţăranilor 
răsculaţi, cît şi a mişcării de eliberare naţională din Transilvania, pentru 
a justifica astfel intensificarea măsurilor de represiune. 

Este adevărat că în sînul burgheziei maghi,are, şi mai ales al celei mici, 
se exprimau tendinţe de tratare mai lucidă a problemelor ridicate de 
răscoala ţăranilor români, dar care nu s-au putut concretiza într-o ati
tudine precisă şi clară. 

Trăsătura comună a tuturor păturilor claselor capitaliste şi moşiereşti 
maghiare din Transilvania era aceea că, deşi au fost nevoite uneori să 
recunoască adevăratul caracter al răscoalelor, ele erau însă adînc pă
trunse de ideologia naţionalistă, fapt care a determinat şi prezentarea 
în mod tendenţios a problemelor legate de răscoala ţărănească din 1907. 

* 
Articolele apărute în presa transilvăneană, mai ales după sosirea celor 

dintîi ştiri privitoare la răscoală, arată că opinia publică de aici era pre
ocupată înainte de toate de cauzele care au dus la răscoală şi de carac
terul ei. 

In· general mare parte din presa transilvăneană aprecia în mod just 
caracterul răscoalei şi a dezvăluit toţi factorii care au declanşat-o, deşi 
constatările ei nu erau lipsite nici de contradicţii, nici de subiectivism. 

Teza că în România ar fi izbucnit o mişcare ţărănească cu carac
ter antisemit, al cărei ţăiş s-ar îndrepta numai împotriva marilor arendaşi 
evrei, în urma evoluţiei evenimentelor nu s-a menţinut multă vreme. 
Tribuna din Arad - de exemplu - care asigură publicitatea în coloa
nele ei celei mai active părţi a Partidului Naţional Român, intelectua
lităţii progresiste, ducînd o 1uptă curajoasă funpotriva politicii şovine 
a cercurilor guvernante maghiare, în primele ştiri pe care le publica 

5 Vezi N. Cotru?a, Corespondenţa între Ion Micu Moldovanu şi 1. Bianu, în 
Un capitol din colaborarea dintre Blaj şi Bucureşti, Blaj, 1943, p. 80. 
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despre răscoală scria: "In cinci judeţe ale Moldovei ţăranii s-au răsculat 
împotriva arendaşilor evrei"6• tn numerele următoare însă, citim că "nu 
antisemitismul a provocat răscoalele" şi că ele nici nu se îndreaptă nu
mai contra arendaşilor evrei, "ci în contra tuturor asupritorilor ţăranilor"7 • 

Gazeta Transilvaniei din Braşov, credincioasă spiritului militant, pro
gresist, promovat de-a lungul a mai multe decenii, aprecia în mod just 
în articolul "Jale şi durere în Ţara Românească" - scris pe marginea 
răscoalei ţărăneşti din 1907 - caracterul agrar al acesteia. ,,Nu mai încape 
îndoială că mişcarea este agrară. Ţăranii cer pămînt, cer să fie trataţi 
omeneşte şi mai cu blîndeţe, să nu mai fie rupţi şi schingiuiţi de lacomii 
arendaşi, care ar vrea să tragă trei piei de pe ei; vreau ca păşunile lor 
să fie judecate cu dreptate şi mai vreau alte multe, căci e lung pomel
nicul suferinţelor bietului ţăran"8 • 

Deşteptarea, care grupa în jurul său mai ales pe meseriaşi, calfe şi cele 
mai de stînga elemente ale intelectualităţii române din Braşov, s-a ridicat, 
la timpul său, împotriva stărilor grele din România burghezo-moşierească, 
"în care gemea masa cea mare a ţăranilor", arătînd că "azi n-au al lor 
nici măcar un loc pe care să-şi facă casă, necum să Lucreze şi să trăiască 
din venitullui"9. 

Ziarul Lupta, militînd împotriva politicii de asuprire a populaţiei ro
mâneşti de către guvernele maghiare, în articolul "Noi vrem pămînt", 
sublinia încă de la început: "Revoluţia ţăranilor s-a născut exclusiv din 
cauze agrare, din cauza mizeriei teribile economice"10• 

Şi ziarul Telegraful Român din Sibiu, în articolul "Răscoala ţără
nească din România", recunoaşte că "fără motiv răscoala ţărănească nu 
s-a făcut niciodată şi nici nu se va face. Trebuie că i-a ajuns cuţitul la 
os bietului ţăran din Moldova, dacă a cugetat să-şi facă singur dreptate, 
dacă alţii nu-i fac" 11 • 

Presa burgheză maghiară e nevoită să recunoască şi ea adevăratul ca
racter agrar al răscoalei din 1907. De pildă, gazeta Brass6i Lapok (Foaia 
Braşovului), care păstra un oarecare spirit de opoziţie faţă de guvernul 
coaliţionist ungar de atunci, spre deosebire de cea dintîi ştire publicată, 
în cele următoare arată că "în România ... revoluţia nu are caracter de 
prigoană împotriva evreilor ci este o pură revoluţie agrară cu manifestări 
arnarhice"12 • Zia.rul V jsrig (Gazeta) din Cluj sublinia, de asemenea, această 
afirmaţie. Mişcarea este "categoric agrară, amintind de răzvrătirea lui Ro
rea şi Cloşca"13 . Szekely Ellenzek (Opoziţia secuiască) din Tg. Mureş com
pară răscoala cu cea condusă de Gheorghe Doja14, arătînd că "îndată 

6 Tribuna, 22 martie 1907. 
7 Jdem, 23 martie 1907. 
a Gazeta Transilvaniei, 29 martie 1907. 
9 Deşteptarea, nr. 11 din 1907. 
1o Lupta, 11/24 martie 1907. 
11 Telegraful Român, 13/26 martie 1907. 
12 Brass6i Lapok, 24 martie 1907. 
13 Ujsag, 31 martie 1907. 
14 Szekely Ellenzek, 21 martie 1907. 
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ce va fi potolită setea de pămînt a poporului" şi această răscoală "cu ca
racter pur agrar" va lua sfîrşitl5 • Ziarul Nagyvaradi Napl6 (Jurnalul din 
Oradea), adept al unor idei burgheza-radicale, se pronunţă de asemenea 
pentru caracterul revoluţionar al răscoalei ţăranilor români. "Numai ci
nismul nemaipomenit de criminal al trusturilor de arendaşi şi conserva
torismul latifundiarHor nu voiau să ia la cunoştinţă că de acum strigătul 
ultimei disperări răsună nu numai la şedinţele socialiştilor de la oraşe, 
ci şi în mizerabilele colibe ţărăneşti şi că pînă şi ultimul băiat de ţăran 
nu recită altceva decît poemul epocal al marelui Coşbuc, Noi vrem pămînt: 
"Să nu dea Dumnezeu cel sfînt, să vrem noi sînge, nu pămînt"16 • 

Presa de limbă germană din Transilvania a acordat şi ea un spaţiu 
relativ mare problemelor legate de răscoală. In urma desfăşurării eve
nimentelor şi a extinderii răscoalei, şi în paginile acestei prese se simte 
schimbarea treptată a comentariilor şi prezentarea situaţiei întrucîtva mai 
corespunzător realităţii. De pildă Kronstădter Zeitung scria următoarele: 
"Acum devine mereu mai limpede că este vorba de o adevărată răscoală, 
aşa cum găsim noi în evul mediu. Ţăranul recurge la autoajutorare, deoa
rece observă că nici statul, nici societatea nu vor să-l ajute"17• Lugoser 
Zeitung îşi informa cititorii că "ştiri sosite din România arată îndreptarea 
furiei ţăranilor împotriva tuturor arendaşilor şi moşierilor, fără deosebire 
de naţionalitate"la. 
Dezvăluind caracterul agrar al răscoalei, cea mai mare parte a ziarelor 

burgheze transilvănene considerau că unul din principalele mobiluri ale 
răscoalei ţărăneşti erau limitele şi urmările reformei agrare din 1864. 
U. T. Mihaiu, .preşedinte al clubului parlamentar comun al naţionalităţilor 
din Ungaria, în articolul său "Dezrobirea ţărănimii", apărut în Lupta, 
ajunge la concluzia justă că în anii de după reforma din 1864 "s-au agra
vat păcatele acestei dezrobiri vitrege, pămîntul puţin s-a ţăndărit şi mic
şorat într-atîta, încît ţărănimea numai după nume e ţărănime, în reali
tate însă este un ,proletariat rural"19• "Pentru a scoate pe ţăran din tică
loşia şi exploatarea seculară, există un singur mijloc - susţinea autorul 
articolului -. Ţăranul trebuie să primească pămînt abundent, chiar pe 
calea unei parcelări forţate", cu atît mai mult, cu cît dreptul la pămînt 
"1-a cîştigat ţăranul prin plugullui şi prin munca sa"20 • 

In paginile Tribunei, Eugen Brate, fruntaş al mişcării de eliberare na
ţională, examinînd politica agrară a claselor dominante în deceniile de 
după reforma din 186421, afirma: "Chestiunea agrară a rămas în fond 
nedezlegată şi ea continuă a zgudui la temeliile statului român. Asupra 

15 Jdem, 29 martie 1907. 
16 Nagyvaradi NapZ6, 3 aprilie 1907. 
17 Kronstădter Zeitung, 27 martie 1907. 
1B Lugoser Zeitung, 3 aprilie 1907. 
19 Lupta, 7 aprilie 1907. 
20 Jdem. 
21 Se referă la legile adoptate, ca de pildă legea tocmelilor agricole modificată 

la 1872, 1882, 1893, legea din 1889, privind vînzarea de pămînturi din moşiile sta
tului la ţărani, diferite dispoziţii administrative etc. 
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ţărănimii apasă şi astăzi întreaga povară a unui sistem de exploatare bi
zantin, lacom şi nemilos. Ţăranul român este încleştat de sărăcia goală 
şi de toate mizeriile trupeşti şi sufleteşti care o însoţesc"22 . 

Problema lipsei de pămînt, a repartizării inegale a lui, precum şi su
gestii pentru îmbunătăţirea grabnică a situaţiei ţărănimii, le găsim în nu
meroase materiale apărute în presa transilvăneană. în acest sens inte
resant este articolu] Scrisoarea unui ardelean relativ la chestia ţără
nească, care este "în adîncul inimii" supărat de cele ce s-au întîmplat în 
ţară, "unde răsare soarele speranţelor noastre,, ale tuturora"23• 

"Proprietatea ţărănească - scria Ellenzek (Opoziţia), încă la 4 ianuarie 
1907 - în cascada moştenirilor s-a fărămiţat - fapt ce cu timpul a con
tribuit ca pămîntul să se împartă în bucăţi atît de mici încît el să nu 
mai poată asigura întreţinerea celor care îl munceau. în afară de aceasta 
decenii de-a rindul, guvernele s-au dezinteresat total de soarta ţăranului 
român şi priveau nepăsătoare cum ţărănimea se ruina cu zecile de mii"24 • 

Ziarul Kronstădter Zeitung vede una din cauzele mişcărilor ţărăneşti 
tot în lipsa de pămînt. în acest sens arată: "Credem că nu am greşit, 
văzînd cauza lor în situaţia disperată a ţărănimii din România. Ţăranul 
are prea puţin pămînt şi pe deasupra este exploatat pînă la sînge de 
arendaşi "25• 

Mare parte din presa Transilvaniei constată pe bună dreptate că într-o 
măsură destul de considerabilă a contribuit la izbucnirea răscoalei ţără
neşti şi greaua povară a sistemului arenzilor, larg răspîndit în agricul
tura d1n România. "Aceasta - declară Gazeta Transilvaniei - e fără în
doială o cauză de căpetenie care a dat naştere izbucnirii violente a amără
ciunii ţăranilor"26 , care par a fi cu totul ,,victimă lăcomiei speculanţilor 
şi a exploatatorilor nemiloşi şi fără nici un simţ de umanitate faţă de 
ţăranul muncitor"27. 

Numeroase sînt ziarele care condamnau sistemul marilor arenzi si in
stituţia jecmănitoare a marilor arendaşi, trusturile de arendare. ,',A fi 
arendaş - scria Tribuna - în genere înseamnă a te îmbogăţi în cel 
mai scurt timp, chiar cu preţul secătuirii totale a pămîntului şi a oame
nilor"28. 

Pe lîngă demascarea nemiloaselor metode de exploatare, utilizate de 
sistemul marii arendări, s-au remarcat şi manifestări - din partea unor 
cercuri ce priveau mai realist evenimentele - care dădeau răspunderea 
pe moşierimea română, pentru situaţia deosebit de grea a ţărănimii, si
tuaţie care a împins-o la răscoală. 

Relevînd clar primejdia ce o prezenta politica greşită agrară a regi- · 
mului burghezo-m.oşieresc pentru economia naţională şi pentru viitorul 

22 Tribuna, 30 martie 1907. 
23 Neamul Românesc, 29 martie 1907. 
24 Ellenzek, 4 ianuarie 1907. 
25 Kronstiidter Zeitung, 22 martie 1907. 
26 Gazeta Transilvaniei, 24 martie 1907. 
27 Jdem. 
2B Tribuna, 23 martie 1907. 
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României, aceste ziare conchideau: "E foarte trist pentru că într-o ţară 
eminamente agrară să se bazeze producţia economică pe sistemul arendă
rilor şi al subarendărilor. Pînă cînd există subarendarea (de tipul celei 
din România - n.n.) tot progresul României e aşezat pe baze fragile 
de lut. Din ce devine acest progres mai mare, din ce devine baza lui mai 
slabă. într-o bună zi trebuie să urmeze falimentul general"29 • 

în tot mai multe articole din presa burgheză transilvăneană, pe lîngă 
dezvăluirea cauzelor reale ale răscoalei se sublinia, tot mai hotărît, si
tuaţia deosebit de grea - în general - a ţărănimii. 

Cuvinte mişcătoare, pline de înţelegere pentru soarta ţăranului răscu
lat inserează în coloanele sale ziarul local Ţara Oltului din Făgăraş. "De 
două săptămîni de zile - îşi înştiinţează ziarul cititorii - a izbucnit 
în România o groaznică răscoală a ţăranilor. Mai întîi ţăranii din fru
moasa Moldovă, ţară mîndră a lui Ştefan cel Mare şi a vitejilor lui, care 
sute de ani au înfrînt şuvoiuri de hoarde barbare, apărînd pămîntul stră
moşesc cu sîngele lor scump, s-au răsculat contra arendaşilor ... şi a eia
cailor, a boierilor mari proprietari. Moşneanul pămîntului - adaugă zia
rul - sau "talpa ţării" cum se zice ţăranului din România n-are nici 
o palmă de pămînt. E robul, sclavul ciocoiului şi al arendaşului . . . pe 
pămîntul dezrobit şi apărat cu sîngele său eroic şi nevinovat"30. 

După ce descrie în amănunţime condiţiile de muncă, exploatarea cruntă 
pe care o îndurau ţăranii din partea moşierilor şi a arendaşilor, ziarul de
clara: "Thte oare mirare că ţăranul moldovean a trebuit să-şi ia refugiul 
la răscoală, pentru ca să-şi poată schimba soarta ruşinoasă de sclav şi 
să-şi scuture greutăţile neomeneşti puse pe umerii lui"31 • 

Unele cercuri progresiste din Transilvania, odată cu izbucnirea răscoa
lei de la 1907 a ţăranilor români, au tras concluzia deosebit de impor
tantă că, pe lîngă caracterul ei agrar, tocmai prin obiectivele ce şi le-a 
propus marea vîlvătaie, reprezenta şi profunde interese naţionale ale 
poporului român. Ţărănimea a pornit la cucerirea şi distrugerea marii 
proprietăţi spre a se elibera de presiunea ei sufocantă, spre a atenua ne
omenia exploatării capitaliste amestecate cu elemente feudale. Lupta sa 
curajoasă, eroică, dispreţuind moartea, exprima tendinţele poporului, fiind 
de la începuturi pînă la nemiloasa înăbuşire în sînge o mişcare dreaptă, 
progresistă. Acest lucru l-a văzut clar şi autorul unui articol apărut în
tr-o gazetă clujeană, cînd, analizînd răscoala din 1907, ajunge la urmă
toarea concluzie: "La fel ca oricare altă mişcare populară şi aceasta se 
caracterizează prin neînfrînare în prădălnicie, prin pasiunea distrugerii, 
dar în fond trebuie să ne apară ca o îndreptăţită autoapărare naţională. 
În definitiv, salus rei publicae, prosperitatea patriei, a naţiunii, propă
şirea ei ascendentă, constituie pretutindeni supremul principiu şi fir că
lăuzitor şi dacă pe calea propăşirii spre acest scop apar vîscuri, lipitori, 

29 Lupta, 7 aprilie 1907. 
ao Ţara Oltului, 22 rnartie/4 aprilie 1907. 
3t Idem. 
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care atacă organismul viu, este o datorie a noastră, pentru noi înşine, 
pentru patrie, a le îndepărta repede, imediat"32 • 

Numeroase ziare transilvănene şi-au dat seama şi au propagat necesi
tatea de a trage învăţăminte din răscoala de la 1907. Aceste ziare inten
ţionau în general să arate asemănarea dintre relaţiile agrare ale Româ
niei şi Transilvaniei, să facă cercurile guvernamentale să-şi dea seama 
de pericolul izbucnirii unor mişcări agrare şi în Transilvania şi de urmă
rile lor asemănătoare celor din România. "Numai reforma poate preîn
tîmpina mişcări de proporţiile celor din România" - scria ziarul Ujscig 
din Cluj"33• învăţămintele evenimentelor din România .,ne obligă - scria 
ziarul Nagyvcirad - să acţionăm pînă mai e timp pentru rapida lichidare 
a lipsei de pămînt a .poporului"34 • Tot în coloanele acestui ziar, Vasile 
Goldiş a luat poziţie făţişă pentru revendicarea burgheza-democratică 
a trecerii pămîntului în proprietatea celor care îl muncesc, singura mo
dalitate de a crea relaţii sociale sănătoase. "Acest principiu - arată 
el - trebuie să devină principiu călăuzitor nu numai în vechea Româ
nie, ci şi în Transilvania"35• Majoritatea ziarelor preconizau însă cel mult 
necesitatea intensificării parcelărilor sau, şi mai puţin estompat, seculariza
rea latifundiilor bisericeşti. 

Despre recunoaşterea justeţei răscoalei ţărăneşti din România nu putea 
fi vorba la păturile conducătoare, la moşieri şi marii capitalişti maghiari, 
care aveau o poziţie profund duşmănoasă faţă de ţărănime, faţă de po
porul muncitor, iar în cazul de faţă, lupta ţărănimii române reprezenta 
şi pentru ei, nu numai pentru exploatatorii din România, "pericolul co
mun",, cu atît mai mult, cu cît le era teamă că masele ţărăneşti exploa
tate şi asuprite ale Transilvaniei vor urma exemplul fraţilor lor de peste 
Carpaţi. în acelaşi timp şi cercurile mic-burgheze maghiare care, în ge
neral, apreciau în mod just mobilurile răscoalei şi recunoşteau situaţia 
deosebit de grea a ţărănimii din România, mai mult sau mai puţin in
fluenţate de politica naţionalistă a claselor stăpînitoare ale monarhiei, 
au adoptat nu odată poziţii contradictorii. Astfel pentru a abate atenţia 
maselor ţărăneşti transilvănene de la cele ce se întîmplau în realitate 
în România, această presă răspîndea informaţii false cum că răscoala din 
1907 din România ar fi un rezultat al agitaţiei din exterior sau din ţară 
şi nu declanşată de situaţia mizerabilă a ţărănimii36 • 

De altfel în privinţa aceasta nici presa burgheziei române din Transil
vania nu constituie o exoopţie37 • Cu toate că, după cum 'am văzut, presa 
burgheză română a dat dovadă de cunoaşterea realităţilor agrare din Ro
mânia şi a grelelor probleme de ordin economic şi social ce derivau din 
acestea; cu toate că îşi exprima făţiş simpatia faţă de ţărănimea aflată 

32 V jscig, 2 aprilie 1907. 
33 Idem. 
34 Nagyvcirad, 23 mantie 1907. 
35 Idem. 
36 ErdtHyi Hirlap, 3 aprilie 1907. 
37 Vezi Libertatea, nr. 13 din 1907, Gazeta Transilvaniei, 28 martie 1907, Lupta, 

29, 30 martie 1907. 

https://biblioteca-digitala.ro



1907 ŞI TRANSILVANIA 9 

în mizerie şi în repetate rînduri sublinia politica agrară greşită pe care o 
promovau cercurile conducătoare ale României, politică ce aducea -
sub toate aspectele - grave prejudicii vieţii maselor ţărăneşti şi în ge
neral ţării, această presă acorda credit afirmaţiilor care denaturau în mod 
intenţionat faptele, atribuind izbucnirea şi răspîndirea răscoalei unor 
"mîini străine", cu scopul de a ascunde sau măcar a micşora răspunderea 
criminală a claselor dominante din România38. 

Atare poziţie a presei ce reprezenta interesele politice şi economice ale 
moşierilor şi burgheziei este lesne de înţeles. Şi în Transilvania, de pe la 
sfîrşitul secolului trecut, mişcările şi frămîntările ţărăneşti erau la ordinea 
zilei. Şi în satele transilvănene repartizarea tot mai inegală a proprie
tăţii, exploatarea capitalistă, agravată de rămăşiţele feudale, impozitele 
şi în plus asuprirea naţională au determinat o continuă creştere a nemul
ţumirilor şi neliniştii, izbucnirea a numeroase mişcări ţărăneşti mai mici 
sau mai mari. Prin dimensiunile şi caracterul lor, aceste mişcări au pus 
la ordinea zilei necesitatea soluţionării relaţiilor agrare nedrepte. Capita
liştii şi moşierii vedeau în primul rînd în agitaţia socialistă cauza prin
cipală a numeroaselor revolte locale, a frămîntărilor şi agitaţiilor ţă
răneşti39. 

Evident, presa ce prezenta interesele marilor moşieri şi marilor ca
pitalişti maghiari cerea guvernului luarea de măsuri administrative ener
gice împotriva mişcării socialiste, "cît timp neajunsurile nu se vor ex
tinde"40. 

Spre a abate atenţia de la gravele probleme sociale şi naţionale ce 
îngreunau şi în Transilvania foarte mult situaţia maselor muncitoare, 
presa claselor dominante magh'iare a pornit o puternică campanie na
ţionalistă împotriva românilor, încercînd totodată o diversiune şovină spre 
a provoca disensiuni între masele ţăranilor români şi maghiari din Tran
silvania, lovind unitatea lor de luptă. 

Răscoala ţărăn1imii române şi influenţa ei asupra fraţilor din Transil
vania, în urma căreia şi nemulţumirile ţărănimii de aici puteau izbucni 
în răscoală, înspăimîntau clasele dominante maghiare care, spre a înlă
tura primejdia, căutau să discrediteze însăşi România în faţa maselor, îm
prăştiind un noian de calomnii la adresa ţării la care privea cu atîta sim
patie populaţia românească din Transilvania. Ca urmare, aceste organe 
de presă încercau, folosindu-se tocmai de răscoala ţărănească din Româ
nia, a pune la îndoială revendicările naţionale juste ale românilor din 
Transilvania. 

Dînd glas agresivităţii cercurilor naţionaliste extremiste, ziarul tîrgu
mureşan Szabadscig consideră că mişcările naţionale ale românilor din 
Transilvania trebuie nimicite cu aceeaşi metodă cu care guvernanţii 
României au înăbuşit răscoala. "Să învăţăm - scria ziarul - ce fel de 

38 Szabadsag, 28 martie 1907. 
39 Ellenzek, 26 aprilie 1907. 
40 Vezi Erdelyi Hirlap, 30 martie 1907. 
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metode trebuie să întrebuinţăm faţă de români care prezintă revendicări 
[chipurile] exagerate"41. 
Faţă de această stare a lucrurilor, intelectualitatea română din Tran

silvania a protestat împotriva campaniei şovine a claselor dominante ma
ghiare pornită contra României şi poporului român, căutînd să combată 
zvonurile rău intenţionate şi tendenţioase, răspîndite în presa lor. "Aceste 
ziare bîjbîie de minciuni şi exagerări tendenţioase - constată pe bună 
dreptate Tribuna - ... Ei n-au decît cuvinte pline de hulă şi calomnii 
faţă de mişcarea nenorociţilor ţărani, mişcare în definitiv el.liberatoare 
pentru care orice popor cult n-ar putea avea decît simpatie. Pe de o 
parte însă ura ascunsă ce o nutresc faţă de poporul român, pe de alta 
comunitatea internaţională a intereselor feudalismului îi împiedică să 
aibă măcar un singur cuvînt bun pentru ţăranii români care luptă pen
tru dezrobirea lor dintr-o stare mai rea ca a sclavagismului"42. 

Totodată, presa română din Transilvania demasca făţărnicia claselor 
dominante maghiare, dezvăluia măsurile reacţionare luate de clasele ex
ploatatoare, care îngreunau foarte mult situaţia maselor muncitoare din 
Transilvania4a. 
Urmărind cu încordare evoluţia situaţiei din România, cercurile condu

cătoare austro-ungare au luat toate măsurile militare, spre a putea inter
veni la nevoie cu forţa armată pentru înăbuşirea răscoalei, precum şi 
pentru a preveni izbucnirea unor revolte interne, mai ales în Transil
vania. 

Indată după izbucnirea răscoalei, guvef!nul maghiar a trimis noi trupe 
pentru a întări paza la frontierele cu România44• 

Ministrul de interne a trimis o circulară confidenţială tuturor prefec
ţilor din Transilvania, după care, avînd în vedere marea răscoală ţără
nească izbucnită în România, aceştia erau chemaţi "să uvmărească cu 
cea mai mare atenţie comportarea populaţiei româneşti, mai ales cu sco
pul de a vedea dacă aprobă această mişcare şi este de acord cu ea, sau 
dacă nu apar manifestări îndreptate spre pornirea unei mişcări de acest 
fel sau a uneia tot atît de primejdioasă". Dacă se observă o asemenea 
mişcare, dispune cu stricteţe să ia măsuri fără întîrziere, pentru stăvilirea 
ei"45. 

Indiferent de orientarea ei politică, presa transilvăneană a prezentat 
pe larg aspecte din desfăşurarea răscoalei, redînd episoade din cele mai 
semnificative. Dar singură mişcarea muncitorească şi presa ei au manifes
tat o simpatie constantă pentru ţăranii răsculaţi, informîndu-şi în mod 
obiectiv cititorii despre situaţia ţărănimii, despre cauzele izbucnirii răs
coalei şi despre reprimarea ei sîngeroasă. 

t,t Szabadscig, 28 martie 1907. 
42 Tribuna, 28 martie 1907. 
t.3 Vezi Lupta, 23, 31 martie 1907, Tribuna, 22 martie 1907, Drapelul, 26 martie 

1907. 
t,r, Arh. I.S.I.S.P., dos. nr. 58/1907, dos, nr. 208/1907. 
45 Arh. Sfatului Popular Orăşenesc Baia Mare, dos. 25/1907. 
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Intr-unul din principalele articole consacrate răscoalei, Adevărul scria 
între altele: "Moldovenii s-au răsculat şi strigă: "Noi vrem pămînt!" Un 
lucru foarte firesc pe care însă magnaţii şi bogătaşii din lumea întreagă 
nu voiesc să-1 recunoască ca drept odată cu capul. Acum trimit armată 
împotriva ţă:rerrilor şi în loc să le dea ceea ce cer şi e a lor - pămînt, 
le dau gloanţe"46 . Intr-un alt număr Adevărul analizează evenimen
tele revoluţionare din vechea Românie de pe poziţii de clasă înain
tate47. 

Ziarul Nagyvriradi Munkris Ujsrig (Gazeta muncitorească din Oradea) 
schiţează şi el în mod just unele cauze ale răscoalei în articolul Revo
luţie în România, scriind cu profundă simpatie şi spirit de solidaritate 
despre acest mare eveniment, subliniind că "pînă cînd ţărănimea nu va 
primi drepturile ce i se cuvin, posibilitatea răzvrătirilor ţărăneşti persistă 
nu numai în România, ci şi în ţările unde există o situaţie asemănă
toare"48. 

Presa muncitorească din TransiLvania a respins cu cea mai mare hotă
rîre articolele din gazetele burgheze care scriau despre "barbarismul" ţă
rănimii răsculate, arătînd în mod just că barbarismul claselor exploata
toare, al boierilor şi arendaşilor oare a dus la această răzvrătire este de 
mii de ori mai ucigător49. Totodată presa muncitorească a avut cuvinte 
necruţătoare la adresa guvernanţilor români, care în 1907 au înăbuşit în 
sînge marea răscoală a ţăranilor, ucigînd mii de ţărani. "La fel ca şi 
întreg poporul român şi muncitorimea română d!in Transilvania va păstra 
memoria martirilor picaţi jertfe în urma răzbunării călăilor guvernanţi 
români" - declara Adevărul în articolul intitulat "In memoria celor 
ucişi"50• 

Răscoala ţăranilor din primăvara lui 1907 a fost un prilej pentru 
socialiştii transilvăneni de a lua în dezbatere cu şi mai multă insistenţă 
situaţia deosebit de grea a maselor ţărăneşti de aici, de a le chema să 
se 'alăture steagului roşu al social-democraţiei, sub a:le cărui fald uri masele 
populare vor scăpa de mizerie şi de nedreptăţi. 

In articolul "Se înserează", relevînd situaţia deosebit de grea a ma
selor ţărăneşti, unde " ... tot în acelaşi raport stă ţăranul cu grofii şi 
marii proprietari ... ", ziarul Adevărul remarcă: "Şi noi să luăm aminte 
din fapta criminală a ciocoilor din România, că aceeaşi soartă ne aşteaptă 
dacă vom sta nepăsători. Deci singura scăpare este luminarea noastră 
în organizarea sindicală şi socialistă"51 • 

în acelaşi timp, oamenii muncii din Transilvania şi-au ridicat cuvîntul 
lor de protest contra prigoanei dezlănţuite de guvernul burghezo-moşie
resc din vechea Românie împotriva mişcării muncitoreşti după înăbuşi-

"6 Adevărul, 31 martie 1907. 
1,7 Idem, 7 aprilie 1907. 
"8 Presa muncitorească şi socialistă din România, vol. II (1900-1921), partea I 

(1900-1907), Bucureşti, 1966, p. 738-739. 
"3 Adevărul, 14 aprilie 1907. 
50 Idem, 20 septembrie 1907. 
;,t Jdem, 14 aprilie 1907. 
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rea în sînge a răscoalei. Ziarul Erdelyi Munkds (Muncitorul ardelean) 
scria: ,,Cu cît este mai mare exploatarea într-o ţară, cu atît mai mari 
vor fi în mod firesc nemulţumirile ... sigur este faptul că prigoana va 
avea un rezultat favorabil: punerea pe picioare şi dezvoltarea partidului 
socialist"52. Totodată Adevărul declara: "Din sîngele vărsat de mii de vieţi 
ţărăneşti şi din teroarea ce o dezlănţuie guvernanţii din România contra 
mişcării socialiste şi sindicale cu scopuri meschine de a distruge socia
lismul, dătător de lumină şi viaţă poporului muncitor, în loc de a-1 dis
truge, el va ieşi mai măreţ, mai puternic, căci nu este om care simte, 
să nu se revolte la faptele mişeleşti pe care le făptuiesc guvernanţii"53 . 

Factorii care au generat marea răscoală a ţăranilor din anul 1907 în 
România, avînd teren de manifestare şi în Transilvania, datorită asemă
nării problemelor economice şi sociale din cadrul relaţiilor agrare, au în
lesnit puternica înrîurire pe care a produs-o marea luptă a ţărănimii 
din Moldova şi mai ales din Muntenia şi Oltenia asupra stării de spirit 
a ţăranilor din Transilvania. 

Teama de izbucnirea unor mişcări ţărăneşti şi în Transilvania este me
reu prezentă în primele luni ale anului 1907, atît în rapoc~.rtele autori
tăţilor54, cît şi în presa burgheză, iar frămîntările muncitorilor agricoli 
care au avut loc în primăvara anului 1907 în judeţul Bihor au provocat 
o mare nelinişte printre latifundiari. 

Ameninţările deschise cu greva ale muncitorilor agricoli "se fac de 
bună seamă sub influenţa încurajatoare a mişcării ţăranilor din Moldo
va"55, constata o gazetă burgheză. Mai mult, efectul răscoalei ţărăneşti 
din 1907 asupra maselor din Transilvania a devenit nu numai un exem
plu însufleţitor pentru unele mişcări, ci a pus înaintea maselor într-o lu
mină favorabilă şi perspectiva viitorului, întrucît ţăranii au ajuns în urma 
răscoalei fraţilor lor din vechea Românie la concluzii de felul acestora: 
"şi pentru ei va răsări soarele dreptăţii", "şi românilor le va veni ziua 
eliberării"56 • 

In ciuda drasticelor măsuri luate de aparatul burghezo-moşieresc ungar 
de prevenire a oricăror tulburări şi răscoale în primăvara anului 1907, 
ţărănimea transilvăneană a început să se agite, trecînd chiar la unele 
acţiuni. Se cunosc din această perioadă grevele argaţilor din judeţul Bi-· 
hor57, greva muncitorilor tăietori de stuf din Ardud58, răzvrătirea zile
rilor de pe domeniul grofului Toldalaghy din Corunca59 şi atacurile 
locuitorilor din comuna Streiu (fostul judeţ Hunedoara) împotriva dome
niului baronului Zeykso. 

52 Erdelyi Munkas, 1 septembrie 1907. 
53 Adevărul, 14 aprilie 1907. 
M Vezi Arh. Sfatului popular orăşenesc Baia Mare, Acte prezidenţiale 8/1907; 

Arh. I.S.I.S.P., fond 71, dos. nr. 6621. 
55 Budapesti Napl6, 22 martie 1907. 
56 Szekely Ellenzek, 29 martie 1907. 
57 Arh. Sfat. Oradea, fond. Prefecturii, indicator alfabetic, 1907, nr. 444, 502, 767. 
58 Nepszava, 5 martie 1907. 
59 Tiszantul, 19 martie 1907. 
110 Kozerdek, 31 martie 1907. 
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Deşi nu întotdeauna se poate demonstra legătura directă între aceste 
mişcări ţărăneşti şi răscoala ţărănească din România, în orice caz se poate 
afirma că efectul ei mobilizator s-a observat în sînul ţărănimii din Tran
silvania, deoarece chiar rapoartele autorităţilor accentuează legătura dintre 
mişcările locale şi răscoala ţărănească din România61 . 
Mişcarea ţărănească era considerată de clasele dominante ca princi

palul pericol în primăvara anului 1907. Din acest motiv moşierii cereau 
tot mai insistent ca organele de stat să-şi concentreze toate forţele îm
potriva mişcărilor acestora62 . Una din principalele dorinţe ale moşierimii, 
reglementarea raporturilor de muncă şi juridice ale argaţilor în folosul 
marilor proprietari a fost tradusă în fapt în luna aprilie 1907 sub denu
mirea de "legea Daranyi", după numele ministrului agriculturii. 
Măsura luată de clasele dominante maghiare cu scopul de a lega de 

mîini proletariatul agricol şi prin aceasta încercarea de a dezarma lupta 
ţărănimii aflate în plin avînt, a avut un efect tocmai contrar celui scontat, 
declarîndu-se un val de revolte la sate şi oraşe63 . 

"Lupta de eliberare a muncitorimii nu poate fi oprită cu asemenea 
mijloace nedemne - scria gazeta muncitorilor orădeni. - Această luptă 
de eliberare, singura adevărată, se intensifică în urma oricărui fel de 
constrîngere, de înşelare a poporului, născocite de clasa dominantă, pen
tru a o stăvili ... "64. 

În toată Transilvania starea de spirit a ţărănimii era înfierbîntată, fapt 
recunoscut şi de rapoartele oficilale65. Frămîntările ţărănimii, răbufnite în 
numeroase mişcări locale, nu au încetat pînă în toamna anului 1907. 

Nimic nu caracterizează mai bine atmosfera plină de tensiune din sînul 
ţărănimii, atitudinea ei revoluţionară, decît faptul că mişcările ei îşi în
dreptau, în parte, tăişul împotriva organelor locale ale puterii de stat, 
respectiv a reprezentanţilor acestora care trebuiau să ducă la bun sfîr
şit dispoziţiunile menite să înfrîneze pornirile ţărănimii. Astfel, la Sper
mezeu, lîngă Dej, ţăranii au atacat locuinţa notarului, i-au dat foc şi 
1-au izgonit pe notar din comună. în comuna învecinată, Sălişte, dispe
rarea ţăranilor a lovit pe primarul comunei66. în comuna Corneşti din 
judeţul Turda, ţăranii nemulţumiţi au atacat tot pe primarul comunei. 
Acţiunea 'lor a fost atît de hotărîtă, încît s-a produs o luptă cu jandarmii, 
luptă soldată cu un rănit67. 

Din izvoarele vremii s-a aflat de mai multe mişcări ţărăneşti care 
s-au terminat prin ciocniri deschise cu jandarmeria sau armata. Acestea 
au fost puse în legătură cu efectul mobilizator al răscoalei ţărăneşti din 

61 Arh. Stat. Dej, Aote administrative, 1/1907, 1/640. 
62 TiszantuZ, 20 martie 1907. 
63 Nepszava, 1 mai 1907, Kolozsvari Munkas, 15 mai 1907. 
(;t, Nagyvaradi Munktis Vjsag, 2 martie 1907. 
65 Arh. I.S.I.S.P., microfilme, 1907. 
66 Szabadsag, 21 aprilie 1907. 
67 Idem, nr. 242 din 1907. 
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România din anul 1907. "În ultimul timp, printre românii din Transil
vania se observă o neobişnuit de intensă animaţie - scria ziarul Ellenzek 
- de parcă evenimentele sîngeroase din România ar fi aprins de sub 
jarul mocnit scînteia secularei uri româneşti" (împotriva puterii de stat 
opresive)68. Astfel de mişcări au fost la Hunedoara69, în Maramures70, 
în comuna Pănade lîngă Blaj71, la Tg. Secuiesc72. 

Au izbucnit numeroase greve, mai ales în judeţele Bihor, Timiş şi Satu 
Mare, ca una din cele mai caracteristice manifestări de luptă ale prole
tariatului agricol şi ţărănimii sărace din Transilvania. Aceste greve au 
început în comuna Otomani din judeţul Bihor73. După aceea au izbucnit 
greve la seceriş în Sălacea, Sîntandrei, Cefa, PlopeştF4, Ghiriş şi Tă
rian75. 

Mişcările muncitorilor agricoli s-au extins şi in plasele Săcuieni şi 
Marghita. La Valea lui Mihai a şi fost trimisă o companie de soldaţi, care 
a rămas in comună pentru menţinerea ordineF6. 

în judeţul Satu Mare, pe una din moşii, secerătorii au intrat in cinci 
rinduri in grevă. Pe moşia lui Tisza Istvan secerătorii au părăsit lucrul 
in patru rinduri, de fiecare dată însă impotriva lor a fost folosită forţa 
armată77 • în judeţul Sălaj au avut loc de asemenea mai multe greve de 
seceriş78 . Pe moşia ecleziastică din comuna Parţa (judeţul Timiş) au orga
nizat o grevă 102 secerătorF9. în comuna Bercea din judeţul Cluj a izbuc
nit de asemenea o grevă care a inceput dis-de-dimineaţă cînd pe străzile 
comunei secerătorii au apărut cu 10 drapele roşii8°. 

Manifestările de luptă ale ţărănimii transilvănene in 1907 au ridicat 
şi problema cea mai arzătoare a satelor - aceea a pămîntului. Ţăranii 
din două comune maramureşene Săpinţa şi Sărvăsău au apărat "înar
maţi cu sape, lopeţi şi coase'' pămîntul pe care voiau să li-1 răpească 

grofii, pe calea unei hotărîri judiciare81 . 

* 

68 Ellenzek, 16 aprilie 1907. 
ro Friss Ojscig, 16 aprilie 1907. 
7° Arh. Stat. Sighet, fond. Prefecturii, actele subprefect, 1907, nr. 37. 
71 Budapesti Napl6, 29, 30 august 1907. 
72 Szekely Ujscig, 9 octombrie 1907. 
73 Nepszava, 27 iunie 1907. 
74 Jdem, 5 iulie 1907. 
75 Tiszantul, 14 iulie 1907. 
76 Nepszava, 9 iulie 1907. 
77 A magyarorszcigi szocialistikus munkcismozgalmak, 1907, p. 1188-1190. 
78 Idem. 
79 Idem, p. 1181. 
80 Nepszava, 21 iunie 1907. 
81 Budapesti Napl6, 8 august 1907. 
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Din cele relatate şi analizate rezultă că marea răscoală a ţăranilor ro
mâni din primăvara anului 1907, moment important în istoria patriei 
noastre, a atras cu putere atenţia diferitelor clase şi pături sociale din 
Transilvania şi în primul rînd masele populare de la oraşe şi sate. 

In lupta revoluţionară a celor răsculaţi în 1907, ţăranii din Tran
silvania precum şi toţi simpatizanţii lor vedeau un exemplu cum trebuie 
să acţioneze atît împotriva apăsătoarei exploatări a grofilor şi baronilor, 
cît şi pentru eliberarea lor naţională şi unirea lor într-un singur 
stat naţional unitar. 

A. DEAC - L. V AJDA 
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